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Quelle: Infratest dimap

2015 15-11 2011 2015 15-11 2011
1.299.411 +44.773 1.254.638

Nichtwähler 565.269 +29.507 535.762 43,5 +0,8 42,7
734.142 +15.266 718.876 56,5 -0,8 57,3

Landesstimmen
Stimmzettel 733.551 +15.705 717.846

20.648 -630 21.278 2,8 -0,1 3,0
712.903 +16.335 696.568 97,2 +0,1 97,0

3.530.097 +85.495 3.444.602
1.611.274 -56.530 1.667.804 45,6 -2,8 48,4

CDU 561.377 -192.428 753.805 15,9 -6,0 21,9
432.713 +48.211 384.502 12,3 +1,1 11,2
262.157 +33.032 229.125 7,4 +0,8 6,7

Linke 300.567 +80.139 220.428 8,5 +2,1 6,4
Piraten 54.802 -18.324 73.126 1,6 -0,6 2,1
NPD 11.293 -19.355 30.648 0,3 -0,6 0,9
Die PARTEI 31.710 +7.716 23.994 0,9 +0,2 0,7
RENTNER 9.937 -5.910 15.847 0,3 -0,2 0,5
ÖDP 13.621 +3.157 10.464 0,4 +0,1 0,3
AfD 214.833 +214.833 6,1 +6,1
HHBL 7.349 +7.349 0,2 +0,2
Liberale 18.464 +18.464 0,5 +0,5

34.859 1,0

SPD

FDP

     gültige  
Gültige Stimmen

Grüne

     ungültige

Bürgerschaftswahl in Hamburg 2015
Amtliches Endergebnis

Landesstimmen
Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Wähler

2015 nicht angetreten



Quelle: Infratest dimap

2015 15-11 2011 2015 15-11 2011
1.299.411 +44.773 1.254.638

Nichtwähler 565.269 +29.507 535.762 43,5 +0,8 42,7
734.142 +15.266 718.876 56,5 -0,8 57,3

Wahlkreisstimmen
Stimmzettel 732.875 +16.004 716.871

20.854 -5.101 25.955 2,84 -0,8 3,6
712.021 +21.105 690.916 97,1 +0,8 96,2

3.512.127 +97.271 3.414.856
1.440.847 -106.404 1.547.251 41,0 -4,3 45,3

CDU 690.479 -94.312 784.791 19,7 -3,3 23,0
515.900 +29.902 485.998 14,7 +0,5 14,2
222.736 +7.718 215.018 6,3 +0,0 6,3

Linke 325.909 +88.248 237.661 9,3 +2,3 7,0
Piraten 65.358 -5.045 70.403 1,9 -0,2 2,1
NPD 9.542 -25.817 35.359 0,3 -0,8 1,0
Die PARTEI 5.278 -1.898 7.176 0,2 -0,1 0,2
ÖDP 3.140 -823 3.963 0,1 -0,0 0,1
AfD 217.144 +217.144 6,2 +6,2

15.794 -11.442 27.236 0,4 -0,3 0,8

CDU
SPD
DIE LINKE
FDP

AfD Alternative für Deutschland
HHBL Hamburger Bürger-Liste
Liberale Neue Liberale

GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Nationaldemokratische Partei DeutschlandsNPD

RENTNER RENTNER Partei Deutschland

ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei
Die PARTEI Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 

basisdemokratische Initiative
PIRATEN Piratenpartei Deutschland

Wahlberechtigte

     ungültige
     gültige  
Gültige Stimmen

Freie Demokratische Partei
DIE LINKE
Sozialdemokratische Partei Deutschlands
Christlich Demokratische Union Deutschlands

Bürgerschaftswahl in Hamburg 2015
Amtliches Endergebnis

Wahlkreisstimmen

FDP

Andere

Wähler

Absolut

SPD

Grüne

Prozent



Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE/ 
GAL

Die 
Linke

STATT-
PARTEI DVU REP Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE/ 

GAL
Die 

Linke
STATT-
PARTEI DVU REP Sonstige

1946 79,0 26,7 43,1 18,2 - - - - - 12,11 - - - - - - - - - -
1949 70,5 34,52 42,8 - - - - - - 22,73 -8,5 7,8 -0,3 -18,2 - - - - - 10,6
1953 80,9 50,04 45,2 - - - - - - 4,8 10,4 15,5 2,4 - - - - - - -17,9
1957 77,3 32,2 53,9 8,6 - - - - - 5,3 -3,6 -17,8 8,7 8,6 - - - - - 0,5
1961 72,3 29,1 57,4 9,6 - - - - - 3,9 -5,0 -3,1 3,5 1,0 - - - - - -1,4
1966 69,8 30,0 59,0 6,8 - - - - - 4,2 -2,5 0,9 1,6 -2,8 - - - - - 0,3
1970 73,4 32,8 55,3 7,1 - - - - - 4,8 3,6 2,8 -3,7 0,3 - - - - - 0,6
1974 80,4 40,6 45,0 10,9 - - - - - 3,6 7,0 7,8 -10,3 3,8 - - - - - -1,2
1978 76,6 37,6 51,5 4,8 4,55 - - - - 1,6 -3,8 -3,0 6,5 -6,1 4,5 - - - - -2,0

Jun 1982 77,8 43,2 42,7 4,9 7,76 - - - - 1,5 1,2 5,6 -8,8 0,1 3,2 - - - - -0,1
Dez 1982 84,0 38,6 51,3 2,6 6,86 - - - - 0,7 6,2 -4,6 8,6 -2,3 -0,9 - - - - -0,8

1986 77,8 41,9 41,7 4,8 10,4 - - - - 1,2 -6,2 3,3 -9,6 2,2 3,6 - - - - 0,5
1987 79,5 40,5 45,0 6,5 7,0 - - - - 1,0 1,7 -1,4 3,3 1,7 -3,4 - - - - -0,2
1991 66,1 35,1 48,0 5,4 7,2 - - - 1,2 3,1 -13,4 -5,4 3,0 -1,1 0,2 - - - 1,2 2,1
1993 69,6 25,1 40,4 4,2 13,5 - 5,6 2,8 4,8 3,6 3,5 -10,0 -7,6 -1,2 6,3 - 5,6 2,8 3,6 0,5
1997 68,7 30,7 36,2 3,5 13,9 - 3,8 4,9 1,8 5,0 -0,9 5,6 -4,2 -0,7 0,4 - -1,8 2,1 -3,0 1,4
2001 71,0 26,2 36,5 5,1 8,6 - 0,4 0,7 0,1 22,57 2,3 -4,5 0,3 1,6 -5,3 - -3,4 -4,2 -1,7 17,5
2004 68,7 47,2 30,5 2,8 12,3 - - - - 7,1 -2,3 21,0 -6,0 -2,3 3,7 - - - - -15,4
2008 63,5 42,6 34,1 4,8 9,6 6,4 - 0,8 - 1,6 -5,2 -4,6 3,6 2,0 -2,7 6,4 - 0,8 - -5,5
2011 57,3 21,9 48,4 6,7 11,2 6,4 - - - 5,5 -6,2 -20,7 14,3 1,9 1,6 -0,0 - - - 3,9
2015 56,5 15,9 45,6 7,4 12,3 8,5 - - - 10,38 -0,8 -6,0 -2,8 0,8 1,1 2,1 - - - 4,8

1 Davon: 10,4% KPD
2 Vaterstädtischer Bund Hamburg (CDU, FDP, DKonP)
3 Davon: 13,3% DP, 7,4% KPD, 2,0% RSF
4 Hamburg-Block (CDU, FDP, DP)
5 Davon: 3,5% Bunte Liste, 1,0% GLU
6 Grün-Alternative Liste
7 Davon: 19,4% Schill-Partei
8 Davon: 6,1% Alternative für Deutschland

Bürgerschaftswahlen in Hamburg
(% bzw. %-Punkte)

Landeslisten-Stimmen
Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

CDU SPD FDP GRÜNE/ 
GAL Die Linke Sonstige Sitze 

insgesamt
1946 16 83 7 - - 41 110
1949 402 65 - - - 153 120
1953 624 58 - - - - 120
1957 41 69 10 - - - 120
1961 36 72 12 - - - 120
1966 38 74 8 - - - 120
1970 41 70 9 - - - 120
1974 51 56 13 - - - 120
1978 51 69 - - - - 120

Jun 1982 56 55 - 95 - - 120
Dez 1982 48 64 - 85 - - 120

1986 54 53 - 13 - - 120
1987 49 55 8 8 - - 120
1991 44 61 7 9 - - 121
1993 36 58 - 19 - 86 121
1997 46 54 - 217 - - 121
2001 33 46 6 11 - 258 121
2004 63 41 - 17 - - 121
2008 56 45 - 12 8 - 121
2011 28 62 9 14 8 - 121
2015 20 58 9 15 11 89 121

Sitzverteilung in Hamburg

SPD 58 

CDU 20 

Grüne 15 

FDP 9 

Linke 11 

AfD 8 

Sitze insgesamt 
121 

Bürgerschaftswahl in Hamburg 2015 
Sitzverteilung 



Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

Forsetzung: Sitzverteilung in Hamburg

9 Alternative für Deutschland

5 Grün-Alternative Liste
6 STATT-Partei
7 Im Mai 1999 Abspaltung von 5 Abgeordneten als "REGENBOGEN - Für eine neue Linke"
8 Schill-Partei

1 KPD
2 Vaterstädtischer Bund Hamburg (CDU, FDP, DKonP)
3 Davon: 9 Sitze DP, 5 Sitze KPD, 1 Sitz RSF
4 Hamburg-Block (CDU, FDP, DP)



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
45,6 -2,8 15,9 -6,0 12,3 +1,1 7,4 +0,8 8,5 +2,1

Alter

37 -7 13 -1 15 -1 6 +2 12 +4
39 -6 13 -3 18 +2 6 ±0 11 +4
43 -3 14 -5 15 ±0 8 +1 9 +3
47 -4 14 -3 14 +1 7 +1 9 ±0
53 +2 21 -10 5 +1 9 +2 5 +1

47 -3 17 -6 14 +2 6 ±0 8 +3

37 -9 14 -1 19 +1 5 +2 12 +3
40 -7 13 -2 22 +4 4 -1 10 +3
44 -4 15 -3 18 ±0 6 ±0 9 +3
48 -4 14 -3 16 +1 5 ±0 9 +2
54 +3 24 -11 5 ±0 8 +1 5 +2

45 -2 15 -6 11 ±0 9 +1 9 +2

36 -6 13 -2 12 -2 8 +3 12 +4
38 -4 13 -5 14 ±0 8 +1 12 +5
42 -3 13 -6 13 ±0 10 +1 9 +2
46 -3 14 -3 13 +1 8 +1 9 -2
51 +1 19 -10 4 ±0 11 +2 6 +1

Quelle: Infratest dimap

25-34 Jahre
35-44 Jahre

45-59 Jahre

16-24 Jahre

Linke

25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre

35-44 Jahre

60 Jahre und älter

16-24 Jahre

Ergebnis

Männer

25-34 Jahre

60 Jahre und älter

Frauen

AfDCDU

7
7
8
8

Grüne FDPSPD

Bürgerschaftswahl in Hamburg 2015
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen
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% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
45,6 -2,8 15,9 -6,0 12,3 +1,1 7,4 +0,8 8,5 +2,1

40 -3 15 -4 17 +1 8 +1 10 +3
50 -2 17 -8 7 ±0 7 ±0 7 +2
58 -2 18 -6 3 ±0 5 ±0 6 +1

50 -7 9 -7 9 +4 3 -1 13 +4
45 -6 14 -3 14 +1 7 ±0 8 +2
47 -4 11 -6 19 +6 6 +2 10 ±0
33 -1 17 -6 19 ±0 14 +2 9 +2
54 +3 23 -10 3 ±0 9 +1 4 ±0
42 -3 11 -4 11 -2 5 +2 18 +1

47 17 13 8 7
39 11 12 5 18

Quelle: Infratest dimap

Linke

Bildung

11
6

hoch

Beruf/Tätigkeit

Arbeiter
Angestellte

Selbstständige
Beamte

Rentner
Arbeitslose

CDU Grüne FDP

Ergebnis

mittel
niedrig

Bürgerschaftswahl in Hamburg 2015
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

Zufriedene 6
Unzufriedene 9

4
4
6
7

%
6,1

Eigene wirtschaftliche 
Lage

5
10
6

AfDSPD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
45,6 -2,8 15,9 -6,0 8,5 +2,1 7,4 +0,7 12,3 +1,1 6,1 +6,1 4,2 -1,3

43,7 -3,0 14,6 -6,4 8,9 +2,0 8,7 +0,6 11,1 +0,9 7,6 +7,6 5,4 -1,7
47,5 -1,6 16,4 -5,5 8,1 +2,1 5,7 ±0,0 14,3 +1,3 4,4 +4,4 3,6 -0,7

37,1 -5,6 13,2 -4,9 12,7 +5,2 5,1 +0,2 15,7 +0,9 5,4 +5,4 10,8 -1,2
41,4 -5,4 13,9 -4,3 8,7 +2,9 7,6 +0,5 17,4 +2,7 5,7 +5,7 5,3 -2,1
47,7 -2,8 13,6 -3,5 9,2 +0,1 6,2 -0,1 13,8 +0,6 6,7 +6,7 2,8 -1,0
52,3 +1,2 21,8 -10,0 5,3 +1,3 9,1 +1,4 4,6 +0,5 5,6 +5,6 1,3 ±0,0

36,8 -5,8 13,6 -5,0 12,0 +4,8 5,9 +0,8 12,6 +1,2 6,3 +6,3 12,8 -2,3
37,7 -5,0 12,8 -4,8 13,3 +5,5 4,4 -0,4 18,6 +0,4 4,7 +4,7 8,5 -0,4
39,3 -4,6 13,3 -6,0 8,7 +3,2 9,2 +0,6 15,1 +1,6 7,6 +7,6 6,8 -2,4
43,7 -6,1 14,5 -2,7 8,6 +2,8 5,8 +0,1 19,5 +3,6 3,9 +3,9 4,0 -1,6
46,8 -2,6 12,1 -5,0 8,9 -1,3 7,6 +0,4 12,4 +1,3 8,5 +8,5 3,7 -1,3
48,8 -2,5 15,3 -1,5 8,6 +0,8 4,8 -1,0 15,3 -0,3 5,0 +5,0 2,2 -0,5
49,1 -1,7 19,6 -9,6 7,2 +2,5 11,1 +0,8 4,2 +0,3 7,6 +7,6 1,2 +0,1
56,2 +6,0 21,7 -12,7 3,6 +0,2 7,3 +1,3 5,5 +1,1 4,2 +4,2 1,5 -0,1

62,8 +1,5 15,1 -5,9 4,7 -1,0 5,5 +0,6 2,5 -0,6 6,9 +6,9 2,5 -1,5
50,6 -1,5 18,4 -6,7 7,3 +1,9 6,1 +0,7 6,2 -0,6 7,5 +7,5 3,9 -1,3

Hochschulreife 42,6 -3,4 13,9 -5,7 10,4 +2,8 6,5 -0,1 13,9 +0,2 6,8 +6,8 5,9 -0,6
36,7 -4,9 15,1 -4,4 9,9 +3,4 9,7 +0,8 20,1 +2,5 4,0 +4,0 4,5 -1,4

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

60 u. älter Mann
60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

Hauptschule

30-44 Jahre Frau

Gesamt

Mittlere Reife

Hochschule, Uni

30-44 Jahre Mann

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau

16-29 Jahre Frau

ALTER

weiblich

GESCHLECHT

16-29 Jahre Mann

45-59 Jahre

Sonstige

männlich

ALTER+GESCHLECHT

60 u. älter

AfD

16-29 Jahre
30-44 Jahre

FDP GRÜNE

Wahltagsbefragung Hamburg am 15. Februar 2015
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU LINKESPD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
45,6 -2,8 15,9 -6,0 8,5 +2,1 7,4 +0,7 12,3 +1,1 6,1 +6,1 4,2 -1,3

53,6 -3,6 13,6 -3,5 9,4 +0,8 4,2 -0,3 5,1 -1,6 8,7 +8,7 5,4 -0,5
47,5 -2,7 15,9 -5,1 7,5 +1,5 6,7 +0,6 12,8 +1,6 5,4 +5,4 4,2 -1,3
44,4 -6,3 16,5 -4,8 8,8 +3,3 5,8 -0,5 16,7 +4,1 5,9 +5,9 1,9 -1,7
33,5 -2,1 16,3 -10,4 9,6 +3,4 13,2 +0,6 16,5 +2,8 6,4 +6,4 4,5 -0,7

53,0 - 9,1 - 12,8 - 2,7 - 11,5 - 7,2 - 3,7 -
43,5 - 16,6 - 8,0 - 8,1 - 13,2 - 5,9 - 4,7 -

GEWERK. + ARBEITER
ja 61,7 - 9,1 - 8,4 - 3,6 - 3,2 - 9,5 - 4,5 -
nein 50,8 - 14,7 - 9,9 - 4,4 - 5,9 - 8,7 - 5,6 -

GEWERK. + ANGEST.
ja 53,1 - 7,7 - 13,7 - 1,5 - 12,4 - 7,7 - 3,9 -
nein 46,7 - 17,2 - 6,5 - 7,4 - 12,9 - 5,0 - 4,3 -

GEWERK. + BEAMTE
ja 48,2 - 13,9 - 11,2 - 4,5 - 16,0 - 4,7 - 1,5 -
nein 43,1 - 17,3 - 7,9 - 6,4 - 16,9 - 6,3 - 2,1 -

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

SonstigeAfD

Beamte

ja
nein

BERUFSGRUPPE

Selbstständige

GEWERK.MITGLIED

Arbeiter
Angestellte

Wahltagsbefragung Hamburg am 15. Februar 2015
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

GRÜNESPD CDU LINKE FDP

Gesamt



Wählerstromkonten Bürgerschaftswahl in Hamburg 2015
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Bürgerschaftswahl in Hamburg am 15. Februar 2015
Wählerwanderung BGW 2011 - BGW 2015

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

CDU 15.000 7.000 8.000
Linke 3.000 7.000 -4.000
FDP 3.000 5.000 -2.000
Grüne 11.000 12.000 -1.000
AfD 0 7.000 -7.000
Andere 3.000 4.000 -1.000
Summe über Parteien 35.000 42.000 -7.000

Nichtwähler 24.000 25.000 -1.000
Erstwähler/Verstorbene 15.000 22.000 -7.000
Zu-/Fortgezogene 35.000 31.000 4.000

Wählerströme insgesamt 109.000 120.000 -11.000
Wählerstamm 218.000 218.000

Wählerstimmen 2015 und 2011 327.000 338.000 -11.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 7.000 15.000 -8.000

Linke 1.000 1.000 0
FDP 5.000 14.000 -9.000
Grüne 1.000 2.000 -1.000
AfD 0 8.000 -8.000
Andere 0 1.000 -1.000
Summe über Parteien 14.000 41.000 -27.000

Nichtwähler 9.000 12.000 -3.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 14.000 -10.000
Zu-/Fortgezogene 14.000 13.000 1.000

Wählerströme insgesamt 41.000 80.000 -39.000
Wählerstamm 73.000 73.000

Wählerstimmen 2015 und 2011 114.000 153.000 -39.000

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto CDU



Bürgerschaftswahl in Hamburg am 15. Februar 2015
Wählerwanderung BGW 2011 - BGW 2015

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 7.000 3.000 4.000
CDU 1.000 1.000 0

FDP 0 0 0
Grüne 6.000 2.000 4.000
AfD 0 1.000 -1.000
Andere 2.000 1.000 1.000
Summe über Parteien 16.000 8.000 8.000

Nichtwähler 6.000 3.000 3.000
Erstwähler/Verstorbene 5.000 2.000 3.000
Zu-/Fortgezogene 6.000 4.000 2.000

Wählerströme insgesamt 33.000 17.000 16.000
Wählerstamm 28.000 28.000

Wählerstimmen 2015 und 2011 61.000 45.000 16.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 5.000 3.000 2.000
CDU 14.000 5.000 9.000
Linke 0 0 0

Grüne 1.000 1.000 0
AfD 0 4.000 -4.000
Andere 1.000 1.000 0
Summe über Parteien 21.000 14.000 7.000

Nichtwähler 5.000 4.000 1.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 4.000 -1.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 6.000 -1.000

Wählerströme insgesamt 34.000 28.000 6.000
Wählerstamm 19.000 19.000

Wählerstimmen 2015 und 2011 53.000 47.000 6.000

Wählerstromkonto Linke

Wählerstromkonto FDP



Bürgerschaftswahl in Hamburg am 15. Februar 2015
Wählerwanderung BGW 2011 - BGW 2015

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 12.000 11.000 1.000
CDU 2.000 1.000 1.000
Linke 2.000 6.000 -4.000
FDP 1.000 1.000 0

AfD 0 1.000 -1.000
Andere 2.000 3.000 -1.000
Summe über Parteien 19.000 23.000 -4.000

Nichtwähler 4.000 4.000 0
Erstwähler/Verstorbene 6.000 2.000 4.000
Zu-/Fortgezogene 15.000 9.000 6.000

Wählerströme insgesamt 44.000 38.000 6.000
Wählerstamm 41.000 41.000

Wählerstimmen 2015 und 2011 85.000 79.000 6.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 7.000 0 7.000
CDU 8.000 0 8.000
Linke 1.000 0 1.000
FDP 4.000 0 4.000
Grüne 1.000 0 1.000

Andere 9.000 0 9.000
Summe über Parteien 30.000 0 30.000

Nichtwähler 8.000 0 8.000
Erstwähler/Verstorbene 2.000 0 2.000
Zu-/Fortgezogene 3.000 0 3.000

Wählerströme insgesamt 43.000 0 43.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2015 und 2011 43.000 0 43.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto AfD



Bürgerschaftswahl in Hamburg am 15. Februar 2015
Wählerwanderung BGW 2011 - BGW 2015

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 4.000 3.000 1.000
CDU 1.000 0 1.000
Linke 1.000 2.000 -1.000
FDP 1.000 1.000 0
Grüne 3.000 2.000 1.000
AfD 0 9.000 -9.000

Summe über Parteien 10.000 17.000 -7.000

Nichtwähler 3.000 4.000 -1.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 1.000 3.000
Zu-/Fortgezogene 4.000 7.000 -3.000

Wählerströme insgesamt 21.000 29.000 -8.000
Wählerstamm 9.000 9.000

Wählerstimmen 2015 und 2011 30.000 38.000 -8.000

Wählerstromkonto Andere
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Sonntagsfrage Bürgerschaftswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden 
Sonntag Bürgerschaftswahl in Hamburg wäre? 

Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Februar 2015 
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Sonntagsfrage Bürgerschaftswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden 
Sonntag Bürgerschaftswahl in Hamburg wäre? 

Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Februar 2015 
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Olaf Scholz Dietrich Wersich Spontan: Für keinen der beiden

Direktwahl Erster Bürgermeister: Zeitverlauf 
Wenn man den Ersten Bürgermeister in Hamburg direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für Olaf Scholz oder 
für Dietrich Wersich? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/kenne Scholz bzw. Wersich nicht 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Februar 2015 
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SPD CDU LINKE FDP GRÜNE AfD Sonstige

Projektion Hamburg: 
Wenn am Sonntag wirklich Bürgerschaftswahl wäre... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hamburg, KW 07/2015 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/kenne Scholz bzw. Wersich nicht/  
keinen von beiden 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Februar 2015 

Olaf Scholz Dietrich Wersich 

Gesamt 

Direktwahl Erster Bürgermeister: Parteianhänger 
Wenn man den Ersten Bürgermeister in Hamburg direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für Olaf Scholz 
oder für Dietrich Wersich? 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 
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67 
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Olaf Scholz Dietrich Wersich Spontan: Für keinen von
beiden

Direktwahl Erster Bürgermeister 
Wenn man den Ersten Bürgermeister in Hamburg direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für Olaf Scholz oder 
für Dietrich Wersich? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/kenne Scholz bzw. Wersich nicht 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2015 II 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Februar 2015 
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Scholz Weiß nicht Wersich Keiner von beiden

Gewünschter Erster Bürgermeister 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hamburg, KW 06/2015 
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Scholz Wersich Scholz Wersich Scholz Wersich

Wen hätten Sie lieber als Ersten Bürgermeister... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: keiner der beiden 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 

Olaf Scholz Dietrich Wersich 

Passt eher zu Hamburg 

Scholz und Wersich im Vergleich 
Wenn Sie nun einmal Olaf Scholz und Dietrich Wersich 
miteinander vergleichen: Wer von beiden... 

Gibt in der Öffentlichkeit eine bessere 
Figur ab 

Ist sympathischer 

Setzt sich stärker für soziale 
Gerechtigkeit ein 

Ist besser mit den Problemen der 
Bürger vertraut 

Ist glaubwürdiger 

Hat größeren wirtschaftspolitischen 
Sachverstand 

Ist die stärkere Führungspersönlichkeit 

79 

39 

SPD CDU

Wer ist Spitzenkandidat der... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

Scholz Wersich 
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Olaf Scholz (SPD) Dietrich Wersich (CDU)

Alle Eigene Anhänger

Bewertung der Spitzenkandidaten 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hamburg, KW 06/2015 
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Scholz SPD Wersich CDU

Bewertung der Spitzenkandidaten und ihrer Parteien 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 
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Gut Schlecht SPD CDU Linke FDP Grüne AfD

Olaf Scholz macht seine Sache als Erster Bürgermeister 
eher... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

Alle Gut, die Anhänger der... 
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Alle SPD CDU Linke FDP Grüne AfD

Bewertung von Dietrich Wersich 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

Die Anhänger der... 
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Alle SPD CDU Linke FDP Grüne AfD

Bewertung von Katja Suding 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

Die Anhänger der... 

0,1 

-0,8 -0,9 

Suding FDP FDP in der Opposition von
Hamburg

FDP: Bewertung von Kandidatin und Partei 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne ich nicht/kein Urteil 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger/gar nicht 
zufrieden 

Olaf Scholz 

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für 
jeden, wie zufrieden Sie mit dessen Arbeit sind. Wenn Sie  
jemanden nicht kennen oder kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. 
Sind Sie mit der politischen Arbeit von ... sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden 
oder gar nicht zufrieden? 

Dietrich Wersich 

Dora Heyenn 

Katja Suding 

Jörn Kruse 

Katharina Fegebank 
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Olaf Scholz Katja Suding Dietrich Wersich
Dora Heyenn Katharina Fegebank Jörn Kruse

Politikerzufriedenheit: Zeitverlauf 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für 
jeden, wie zufrieden Sie mit dessen Arbeit sind. Wenn Sie  
jemanden nicht kennen oder kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. 
Sind Sie mit der politischen Arbeit von ... sehr zufrieden, zufrieden, weniger 
zufrieden oder gar nicht zufrieden? 
 

Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 

Sehr zufrieden/zufrieden 
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Hamburg Bund Hamburg Bund

Bewertung von SPD und CDU in Hamburg 
und im Bund 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 
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Alle SPD CDU Linke FDP Grüne AfD

Bewertung der AfD 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

Alle Die Anhänger der... 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit Hamburger Senat: Zeitverlauf 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Senats in Hamburg? 
Würden Sie sagen... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Februar 2015 
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Politischen
Inhalten

Denkzettel für
andere Parteien

Politischen
Inhalten

Denkzettel für
andere Parteien

Die AfD wird hauptsächlich gewählt wegen... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

Alle Die Anhänger 
der AfD 
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit Hamburger Senat 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Senats in Hamburg? 
Würden Sie sagen... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2015 II 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Feb 2015 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 

Eher zufrieden Eher nicht zufrieden 

Wirtschaftspolitik, -förderung 

Zufriedenheit mit Hamburger Senat: Politikbereiche 
Ich nenne Ihnen einige Politikbereiche. Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie hier mit den bisherigen Anstrengungen der 
Landesregierung eher zufrieden sind oder eher nicht zufrieden sind. 

Schaffung, Erhalt von Arbeitsplätzen 

Schuldenabbau 

Wohnungsbau 

Bekämpfung von Kriminalität 

Integration von Einwanderern 

Schul- und Bildungspolitik 

Familienpolitik und Kinderbetreuung 

Umweltpolitik 
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SPD-geführt CDU-geführt

Nächster Hamburger Senat: Zeitverlauf 
Wenn Sie an die Zeit nach der Bürgerschaftswahl im  
kommenden Februar denken: Sollte der nächste Hamburger  
Senat wieder von der SPD geführt sein oder sollte er von der CDU geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 
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SPD-
Regierung

CDU Linke FDP Grüne

Bewertung von Regierung und Opposition 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hamburg, KW 06/2015 

Opposition 
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SPD-geführt CDU-geführt

Nächster Hamburger Senat 
Wenn Sie an die Zeit nach der Bürgerschaftswahl im 
kommenden Februar denken: Sollte der nächste Hamburger 
Senat wieder von der SPD geführt sein oder sollte er von der CDU geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2014 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Dezember 2014 

SPD-geführt CDU-geführt 

Gesamt 

Nächster Hamburger Senat: Parteianhänger 
Wenn Sie an die Zeit nach der Bürgerschaftswahl im Februar 
denken: Sollte der nächste Hamburger Senat wieder von der 
SPD geführt sein oder sollte er von der CDU geführt sein? 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Februar 2015 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

SPD und Grüne 

Regierungen für Hamburg 
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen 
des künftigen Senats. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese  
Zusammensetzung für Hamburg Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, weniger gut oder 
schlecht wäre. 

SPD-Alleinregierung 

SPD und Linke 

CDU und Grüne 

SPD und FDP 

SPD und CDU 

40 39 

16 

49 

33 

15 

Gut Schlecht Egal Gut Schlecht Egal

Bewertung von Senatsmodellen 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hamburg, KW 06/2015 

SPD-Alleinregierung SPD/GRÜNE 
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Gut Schlecht Egal Gut Schlecht Egal

Eine Koalition aus ... finden: 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

SPD und Grünen SPD und CDU 
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SPD-
Alleinregierung

SPD und Grüne SPD und CDU SPD und FDP SPD und Linke

Gut finden eine Koalition aus... 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 

Steht so gut wie 
fest 

Kann sich noch 
ändern 

Gesamt 

Stabilität Parteipräferenz: Parteianhänger 
Steht Ihre Entscheidung für diese Partei bzw. Parteien schon 
so gut wie fest oder kann sich da noch etwas ändern? 
 

AfD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

58 

42 

Ja Nein

Meine Wahlentscheidung ist sicher... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hamburg, KW 07/2015 
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Familienpolitik/Kinderbetreuung

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt

Wirtschaftliche Situation

Elbvertiefung/Hafen

Soziale Ungerechtigkeit

Bildung/Schule/Ausbildung

Wohnen (z.B. bezahlbare Mieten, sicheres Wohnen)

Verkehrssituation (Straßenzustand,
Busbeschleunigungsprogramm, Anbindung)

Flüchtlinge und Ausländer:
Unterbringung/Integration

Fehlende Werte: Andere Probleme/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 

Wichtigste Probleme in Hamburg 
Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen 
Probleme in Hamburg, die vordringlich gelöst werden müssen? 
(Mehrfachnennungen) 
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Wichtigste Probleme in Hamburg 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hamburg, KW 06/2015 
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SPD CDU LINKE GRÜNE Andere Keine Weiß nicht

Parteikompetenzen in Hamburg 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hamburg, KW 06/2015 
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Wohnungsmarkt

Ausländerpolitik

Zukunft

Arbeitsplätze

Wirtschaft

Schule/Bildung

Verkehr

SPD CDU Linke Grüne

Welche Partei löst die Probleme am besten... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 
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Die wichtigsten Probleme Hamburgs 
lösen

Kriminalität und Verbrechen in 
Hamburg bekämpfen
Gute Umwelt- und Klimapolitik 
betreiben

Gute Schul- und Bildungspolitik 
betreiben

Verschuldung Hamburgs verringern

Gute Ausländer- und 
Integrationspolitik betreiben
Zuwanderung von Ausländern 
regeln

Gute Verkehrspolitik betreiben

Für bezahlbaren Wohnraum sorgen

Für gute Familienpolitik und 
Kinderbetreuung sorgen

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Wirtschaft in Hamburg voranbringen

Arbeitsplätze sichern und neue 
schaffen

Parteikompetenzen
Ich nenne Ihnen jetzt einige ausgewählte politische Aufgaben. Bitte sagen Sie mir jeweils, 
welcher Partei in Hamburg Sie am ehesten zutrauen, diese Aufgaben zu lösen.

Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei/keine Angabe
Angaben in Klammern: Wert von Januar 2014
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II
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Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

Wirtschaftliche Lage in Hamburg: Zeitverlauf 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Hamburg? Ist sie Ihrer Meinung nach... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 

Wirtschaftliche Lage in Hamburg: Zeitverlauf 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Hamburg? Ist sie Ihrer Meinung nach... 

(+4) 
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70 

(-16) 
15 

(-3) 
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Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Wirtschaftliche Lage in Hamburg 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Hamburg? Ist sie Ihrer Meinung nach... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Dezember 2014 
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21 
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60 
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17 

Besser als heute Etwa gleich Schlechter als heute

Zukünftige persönliche Wirtschaftslage 
Glauben Sie, dass es Ihnen persönlich in einem Jahr 
wirtschaftlich besser geht als heute, etwa gleich geht oder  
schlechter geht als heute? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2010; weiß nicht: 2 (±0) 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2012 
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68 

16 
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Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Persönliche wirtschaftliche Lage 
Wenn Sie an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, 
ist ihre persönliche wirtschaftliche Situation... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 
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Besser als heute Etwa gleich Schlechter

Wirtschaftliche Erwartungen in Hamburg 
Und was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Hamburg 
in einem Jahr... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2014 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 

68 

32 

Sehr stark/stark Weniger/gar nicht

Interesse an der Bürgerschaftswahl 
Wie stark interessieren Sie sich für die bevorstehende 
Bürgerschaftswahl in Hamburg? Würden Sie sagen... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 



76 

21 

Hamburg Bund

Wichtiger für die Wahlentscheidung: Politik in... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 
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43 

56 

Stimme zu Stimme nicht
zu

Stimme zu Stimme nicht
zu

"Diese Wahl ist so unwichtig, da kann man mal eine andere 
Partei wählen." 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

Alle AfD-Anhänger 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 

Richtige Richtung Falsche Richtung 

Gesamt 

Entwicklung Hamburgs: Parteianhänger 
Zunächst ganz allgemein, würden Sie sagen, Hamburg bewegt 
sich in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung? 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

(+9)  
58 

(+1) 
40 

Gut Nicht so gut

Hamburger Zehn-Stimmen-Wahlrecht 
In Hamburg gilt ja ein besonderes Wahlrecht. Jeder Wähler hat 
5 Stimmen für die Wahl der Landesliste bzw. für die Parteien  
und weitere 5 Stimmen für die Wahl der Direkt-Kandidaten im Wahlkreis. Finden Sie 
persönlich das Hamburger Wahlrecht gut, weil Sie damit als Wähler größeren Einfluss 
auf die Zusammensetzung der Bürgerschaft haben oder nicht so gut, weil es zu 
kompliziert ist? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Jannuar 2011 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 



30 

50 

54 

67 

72 

62 

67 

50 

41 

30 

23 

34 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 

Fände ich gut Fände ich nicht gut 

Gesamt 

Olympische Spiele in Hamburg: Parteianhänger 
Neben Berlin will sich auch Hamburg für die Ausrichtung der 
Olympischen Sommerspiele 2024 bzw. 2028 bewerben. Fänden 
Sie es gut, wenn die Olympischen Spiele in Hamburg stattfinden würden oder fänden 
Sie dies nicht gut? 
 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 
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Stimme
zu

Stimme
nicht zu

SPD CDU Linke FDP Grüne AfD

"Die vielen Flüchtlinge sind für Hamburg nicht länger 
verkraftbar." 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bürgerschaftswahl in Hamburg 15.02.2015 

Alle Stimme zu, die Anhänger der... 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/gibt keine Probleme 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Dezember 2014 

Ausreichend Nicht ausreichend 

Gesamt 

Senat: Umgang mit Migrationsproblemen: Parteianhänger 
Gegenwärtig nimmt auch Hamburg viele Flüchtlinge auf, die 
nach Deutschland kommen. Wie sehen Sie das? Kümmert sich 
der Hamburger Senat ausreichend um die Probleme, die durch die hohe Zahl an 
Flüchtlingen entstehen, oder kümmert er sich nicht ausreichend? 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

71 

21 

Ausbau des U-Bahnnetzes Bau einer Stadtbahn

Zukunft des Hamburger Schienen-Nahverkehrs 
Im Wahlkampf wird derzeit viel über die Zukunft des Schienen- 
Nahverkehrs in Hamburg diskutiert. Zwei Positionen stehen im 
Mittelpunkt: Die einen sprechen sich für den Ausbau des Hamburger  
U-Bahnnetzes aus, die anderen plädieren für den Bau einer Stadtbahn. Wofür wären 
Sie? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/weder noch/für beides/interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Januar 2015 II 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/fahre nicht mit dem Bus, kenne das 
Busbeschleunigungsprogramm nicht bzw. nicht gut genug 
Quelle: Infratest dimap: HamburgTREND Dezember 2014 

Zufrieden Nicht zufrieden 

Gesamt 

Hamburger Busbeschleunigungsprogramm:  
Parteianhänger 
2012 startete in Hamburg das so genannte Busbe- 
schleunigungsprogramm. Durch den Umbau von Kreuzungen und Haltestellen sowie 
Veränderungen von Ampelschaltungen sollen wichtige Hamburger Metro-Buslinien 
schneller und zuverlässiger werden. Sind Sie mit der Umsetzung des Programms eher 
zufrieden oder eher nicht zufrieden? 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Linke-Anhänger 



1990 1994 1998 2002 2005 2009 2013
Wahlergebnis 43,8 41,4 35,1 38,5 35,2 33,8 41,5
Hoch 36,7 34,0 29,5 30,6 28,5 27,8 32,8
Mittel 44,8 36,4 36,9 40,1 37,1 35,1 44,1
niedrig 51,4 45,4 37,7 42,5 37,4 36,7 44,5
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Wahlergebnisse der CDU/CSU bei Bundestagswahlen nach Bevölkerungsdichte 
Zweitstimmen in Prozentpunkten 

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/


1990 1994 1998 2002 2005 2009 2013
Wahlergebnis 33,5 36,4 40,9 38,5 34,2 23,0 25,7
Hoch 45,7 39,7 44,0 41,4 37,9 25,5 29,1
Mittel 33,7 39,5 40,3 38,1 33,9 23,1 25,0
niedrig 30,4 33,8 38,9 36,7 31,6 20,4 22,4
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Wahlergebnisse der SPD bei Bundestagswahlen nach Bevölkerungsdichte 
Zweitstimmen in Prozentpunkten 

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/


1990 1994 1998 2002 2005 2009 2013
Wahlergebnis 5,1 7,3 6,7 8,6 8,1 10,7 8,4
Hoch 5,9 10,2 9,2 12,5 11,5 14,5 11,3
Mittel 4,5 8,5 6,4 8,3 7,8 10,4 7,8
niedrig 3,9 5,2 4,5 5,5 5,6 7,7 5,3
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Wahlergebnisse der Grünen bei Bundestagswahlen nach Bevölkerungsdichte 
Zweitstimmen in Prozentpunkten 

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/


1990 1994 1998 2002 2005 2009 2013
Wahlergebnis 11,0 6,9 6,2 7,4 9,8 14,6 4,8
Hoch 12,0 7,1 6,4 7,6 9,6 13,8 5,0
Mittel 10,6 7,2 6,7 7,8 10,4 15,5 4,8
niedrig 9,0 5,8 5,0 6,3 8,8 13,1 3,5
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Wahlergebnisse der FDP bei Bundestagswahlen nach Bevölkerungsdichte 
Zweitstimmen in Prozentpunkten 

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/


1990 1994 1998 2002 2005 2009 2013
Wahlergebnis 2,4 4,4 5,1 4,0 8,7 11,9 8,6
Hoch 0,6 5,2 5,3 4,7 9,0 12,4 10,1
Mittel 0,2 5,1 3,8 2,6 6,9 10,1 7,6
niedrig 0,2 6,2 7,6 6,1 12,2 15,6 13,2
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Wahlergebnisse der Linken bei Bundestagswahlen nach Bevölkerungsdichte 
Zweitstimmen in Prozentpunkten 

http://wahlen.kas.de 

http://wahlen.kas.de/


2009: Abgrenzung der Wohndichte: Einwohner pro qkm
niedrig: unter 100; mittel: 100 - 1.100; hoch: über 1.100
Quelle: Infratest dimap: WahlREPORT Wahl zum 117. Deutschen Bundestag 27. September 2009

2013: Abgrenzung der Wohndichte: Einwohner pro qkm
niedrig: unter 100; mittel: 100 - 1.100; hoch: über 1.100
Quelle: eigene Berechnung auf Grundlage der Daten aus "Bevölkerung und Erwerbstätigkeit", Bundestagswahl 2013, Heft 3

1990: Abgrenzung der Wohndichte: Einwohner pro qkm
niedrig: unter 140; mittel: 140 - 1.200; hoch: über 1.200
Nur Westdeutschland ohne Berlin
Quelle: eigene Berechnung auf Grundlage der Daten aus "Bevölkerung und Erwerbstätigkeit", Bundestagswahl 1990, Heft 1 u. Heft 3
1994: Abgrenzung der Wohndichte: Einwohner pro qkm
niedrig: unter 150; mittel: 1.000 - 2.200; hoch: über 2.200
Quelle: infas Politogramm Report Wahlen, Bundestagswahl 1994

1998: Abgrenzung der Wohndichte: Einwohner pro qkm
niedrig: unter 150; mittel: 150 - 1.000; hoch: über 1.000
Quelle: eigene Berechnung auf Grundlage der Daten aus "Bevölkerung und Erwerbstätigkeit", Bundestagswahl 1998, Heft 1 u. Heft 3 

2002: Abgrenzung der Wohndichte: Einwohner pro qkm
niedrig: unter 150; mittel: 150 - 1.000; hoch: über 1.000
Quelle: Infratest dimap: WahlREPORT Wahl zum 15. Deutschen Bundetag 22. September 2002

2005: Abgrenzung der Wohndichte: Einwohner pro qkm
niedrig: unter 150; mittel: 150 - 1.000; hoch: über 1.000
Quelle: Infratest dimap: WahlREPORT Wahl zum 16. Deutschen Bundestag 18. September 2005



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

http://www.hamburg.de/buergerschaftswahl/4464818/gewahlteundnachru
ecker/ 

https://www.wahlergebnisse.brandenburg.de/wahlen/LT2014/ergebnis100/dyndaten/I_LT14_DirektMand_Tabkern.asp?sel1=1253&sel2=3030
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